

НАПРАВЛЕНИЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ ПРЕДПРИЯТИЙ

Гасанова Наргиз Тофиковна, старший преподаватель,
Азербайджанский государственный аграрный университет

Аннотация. Для обеспечения экономического роста и баланса в сфере, прежде всего, следует стараться удовлетворять свои инвестиционные потребности за счет внутренних и внешних источников. Поэтому возникает необходимость проанализировать экономическое положение отрасли с точки зрения инвестиционного спроса, чтобы понять экономические проблемы, стоящие перед перспективным развитием отрасли, и сформулировать представления об инвестициях, способных обеспечить их решение, улучшить средства и механизмы, которые могут реализовать эти идеи.

Ключевые слова: инвестиция, перспективы, стратегии, спрос, развитие.

В новых экономических условиях любой товар, не соответствующий спросу и предложению, не выдерживает конкуренции на рынке. Для выпуска качественной продукции необходимы все элементы принципа «Обеспечение эффективности и непрерывности производства» менеджмента (наличие на предприятии современного оборудования и технологий; непрерывное снабжение качественным сырьем и материалами, реагентов, наличие высококвалифицированного персонала и сто-процентный сбыт произведенного продукта).

Следует с большим сожалением отметить, что требования указанных принципов хозяйствования на большинстве промышленных предприятий нашей страны, в том числе предприятий, производящих промышленную продукцию, за годы суверенитета грубо нарушались.

Локальный инвестиционный проект, реализованный на отдельных промышленных предприятиях в последние годы, не оказал существенного положительного влияния на решение проблемы. Все эти факты требуют осуществления масштабной реконструкции и вооружения новой техникой и технологиями с целью адаптации производственной структуры к требованиям рыночной экономики и достижения экономического роста на указанных промышленных предприятиях.

Известный американский экономист Эдвард Денисон выделил 23 фактора экономического роста. 14-й из этих факторов автор посвятил научно-техническому прогрессу [5, 126]. Реструктуризация промышленности в нашей стране и проведенные в ней структурные преобразования начались именно в условиях ограниченности инвестиционных ресурсов отрасли, и эти условия сохраняются до сих пор. Об этом свидетельствует тот факт, что основная часть инвестиций, направляемых в экономику республики, направляется в нефтяную отрасль. Мировым опытом убедительно доказано, что системное решение инвестиционного обеспечения предприятий невозможно без применения прогрессивных форм и методов современного менеджмента.

В некоторой литературе, посвященной проблемам инвестиций, отмечается, что основным источником инвестиций являются сбережения. Их цель – инвестировать в активы, приносящие доход [4]. Без ущерба для указанных подходов важно отметить, что окончательного мнения о понятиях «инвестиции», «инвестиционная деятельность», «инвестиционная политика» в современной экономической литературе не сформировалось. Ученые, проводившие исследования в этом направлении, пытались со своей точки зрения интерпретировать упомянутые понятия в рамках текущей и локальной деятельности.

Реформы, проводимые в нефтяном секторе нашей страны в последние годы, направлены на оздоровление экономики на макро- и микроуровне. Эта реформа включает следующие направления:

- усилить деятельность предприятий, работающих убыточно и с низкой рентабельностью;
- создание конкурентной среды, стремящейся к высокому развитию;
- осуществление структурных изменений в экономике;
- повышение уровня жизни населения и обеспечение социальной защиты;
- создание стабильной банковско-кредитной системы;
- укрепление международных отношений со странами мира и др.

На наш взгляд, процесс обеспечения экономической и финансовой устойчивости промышленных предприятий должен осуществляться в три основных этапа:

I этап: внешняя и внутренняя среда (показатели, их характеризующие, степень влияния факторов) должны быть должным образом оценены с использованием различных методов анализа;

II этап: должна быть разработана соответствующая стратегия на основе разработки комплекса технико-технологических, социальных и экономических мероприятий, способных обеспечить экономическую и финансовую устойчивость промышленного предприятия;

III этап: запланированные планы, программы и меры должны быть реализованы, а ресурсы должны быть правильно распределены и использованы без потерь.

На наш взгляд, следует попытаться применить опыт активного привлечения иностранных инвесторов к нефтяной отрасли, которая считается основой хозяйственной деятельности национальной экономики [2]. Для этого необходимо до-

биться формирования и реализации реального инвестиционного портфеля отрасли. Эти проекты имеют много характеристик и отражают следующие специфические аспекты реальных инвестиций.

- Реальные инвестиционные проекты являются основной формой реализации стратегии экономического развития предприятия. В таком виде инвестиционная гарантия постоянно обеспечивает рост ее рыночной стоимости, обуславливая внедрение нового продукта на предприятии и выход на региональный рынок;

- Реальное инвестирование органично связано с разнообразной операционной деятельностью предприятия. Так, именно в реальных инвестиционных условиях предприятие имеет возможность увеличить объемы производства и реализации продукции, увеличить номенклатуру выпускаемой продукции, повысить ее качество, снизить текущие затраты и т.д. преуспевает;

- Реальные инвестиции обеспечивают неизменность уровня доходности по сравнению с финансовыми вложениями. Это позволяет точно прогнозировать финансовую деятельность в конечном итоге.

Проведенные исследования показывают, что существует необходимость разработки и реализации мероприятий по следующим приоритетным направлениям инвестиционной политики на промышленных предприятиях республики:

- повышение инвестиционной привлекательности данных отраслей экономики за счет снижения инвестиционных рисков при условии защиты интересов и прав инвесторов;

- развитие механизма трансформации и рыночной инфраструктуры для экономики инвестиций;

- создание в банковской системе подходящих условий для предоставления долгосрочных кредитов предприятиям отрасли;

- активно поддерживать высокодоходные инвестиционные проекты по производству конкурентоспособной промышленной продукции;

- создание благоприятных условий для привлечения иностранных инвестиций в промышленный сектор;

- формирование финансово-кредитной инфраструктуры (холдинг, финансово-промышленная группа, совместное предприятие и др.) в целях комплексного обеспечения инновационной деятельности;

- сбор бюджетных и внебюджетных средств на создание и реализацию инновационной продукции;

- расширение инновационного предпринимательства в сфере;

- защита прав интеллектуальной собственности на результаты научно-технической деятельности;

- применение современных технологий, позволяющих экономно использовать материальные и энергетические ресурсы.

Как видно экономические характеристики промышленных предприятий определяются их организационно-техническими характеристиками. Наличие большого тоннажа, большого количества физически и морально изношенного оборудования предприятий месторождения, непрерывность и многостадийность производственного процесса означает, что экономика предприятия находится в прямой зависимости от энергоснабжения, своевременного и высокопроизводительного обслуживания. Наличие высокоресурсоемкой продукции и износ оборудования сильно зависят от финансового состояния предприятия, уровня потребления ресурсов, цен и тарифов.

Список использованных источников

1. Аббасзаде М.Т. Оценка инвестиционных вложений в экономику Азербайджана // Материалы VII Международной молодежной научной конференции «Севсргсозкомсх-2006» Ухтинский Государственный технический университет. 22-24 марта 2006 г. Ухта, 2006, с. 184-186. 42.
2. Аныпин В.М. Инвестиционный анализ. М.: Дело, 2012, 360 с.
3. Булкатов А. Состояние и пути развития нефтехимической промышленности // Нефтепереработка и нефтехимия, № 10.М., 2007, с. 3-6.
4. Басовский Л.К. Прогнозирование и планирование в условиях рынка. Мд ИНФРА-М, 2013, 260 с.
5. Бланк И.А. Инвестиционный менеджмент. Киев, 2005, 265 с
6. Бобылева АЗ. Финансовое оздоровление фирмы: теория и практика. М.: Дело, 2014, 256 с.
7. Ван Хори Дж. Основы управления финансами. – М.: ИНФРА-М, 2012.